

南通金缮爱好者20年痴迷非遗技艺，百余件破损瓷器在她手中新生—— 一双妙手让残缺散发耀眼光芒

国家广播电视台近日发布“跟着微短剧去旅行”创作计划第六批推荐剧目，都市短剧《一刻千金》入选。剧中讲述了金缮修复这一传统技艺，展现了中国传统文化之美，引发众多影迷关注。

金缮是一种运用纯天然材质修补残缺器物的工艺，起源于中国，发扬于日本。在南通，金缮爱好者汤燕20年来痴迷这项技艺，百余件残缺的瓷器在她的手中重现光彩。化“伤痕”为艺术，在金缮修复的过程中，她也领悟到人生的哲理——面对缺陷不去试图掩盖，坦然接受生命中的不完美，在无常的人生中恪守对美的向往。



汤燕修复的部分瓷器。

半生痴迷金缮 融会不同风格

20世纪90年代，在日企工作的汤燕时常到日本出差。在一次偶然的机遇下，她接触到金缮这门古老的技艺。

“我业余时间喜欢逛博物馆。”1996年，汤燕在东京国立博物馆参观时，恰逢一件用金缮修复过的宋代建盏展出。“在裂缝上有一道金光熠熠生辉，给了我一种前所未有的视觉冲击力——‘伤痕’居然可以这么美。”汤燕对金缮修复技艺一见钟情。

2000年，汤燕用了3个月在京都学习金缮技艺。“日本的茶道讲究侘寂美学。茶道大师千利休就对金缮工艺推崇备至。”她解释，侘寂美学可以理解为一种自然的残缺之美，通常只有在老旧或残破的物体上才能看到，充满着岁月感。日本的金缮大师常会赋予器物的裂痕“第二次生命”，体现“残缺即完美”“无常即永恒”的哲学思想。这段学艺经历让汤燕对于用金缮修复后的茶器尤为钟爱。

2010年，汤燕前往“瓷都”景德镇再次学习金缮修复技艺。“受传统文化的影响，中国的金缮技艺强调‘物尽其用’的实用主义与含蓄内敛的修复美学。”她介绍，国内的金缮修复不会刻意凸显残缺，而是追求与原器物气质的统一，金线通常仅覆盖裂纹本身，较少添加额外装饰，强调不喧宾夺主的克制感。“尤其是残破的青花瓷器皿，那种淡雅的青色和留白更适合中式金缮自然流畅的线条。”

一种偏向“显”，一种偏向“隐”，受中日金缮文化的双重影响，汤燕对这一非遗技艺越发痴迷。“不同的器物适合不同的金缮风格。经过修复后，一件残破的瓷器价值可能翻到十倍、百倍，甚至超过原来的完整件瓷器。”

金缮最早诞生于唐宋时代，源于中国的描金漆艺。“这是诞生在中华大地上的老手艺，需要更多中国人去光大。”汤燕说，希望通过自己的努力，带动身边的人将这项非遗传承下去。

金粉覆盖裂痕 等待作品新生

清洗，黏合碎片，填补，打磨

修整，描金装饰，抛光……“用金缮修复一件器物，至少要3个月，每一步操作后都需要自然风干。这是一个纯手工活儿，必须付出极大的耐心。”

为研习金缮技艺，早在20年前，汤燕就在家里建了工作室，还配备了荫房，“金缮对空气中的湿度和温度有一定要求，可以更好地帮助黏合，让修复达到最佳效果”。

进入工作室，穿上工作服，戴上口罩、手套，“玩转”刮刀、砂纸、热熔胶枪、吹风机、胶带等工具，面对操作过程中出现的灰尘、噪声，汤燕全然陶醉其中。

除了面粉、瓦灰、金粉外，大漆是金缮修复中不可或缺的原料。“大漆虽然是一种纯天然的黏合剂，但由于漆酚的活跃性，接触到皮肤后很容易导致过敏。”为了让修复后的器物触感更好，汤燕时常需要脱下手套进行黏合。有几次，她的双手严重过敏，起了密密麻麻的水泡，但她一点也不在乎。

心浮气躁的人是做不好金缮的。“要在器物将干未干时用金粉或金箔覆盖裂痕。”汤燕说，在描金或撒金的过程中，必须平心静气，有些细小的裂缝，相当考验操作的精细程度。金缮修复看起来十分枯燥，但她却乐在其中，“等待也是一种美丽的心情。那种期待作品出炉的感觉特别美好”。

每当完成一件金缮作品，汤燕会邀约三五好友来到家中品茶闲谈。“器为人用，可泡茶，也可摆放瓜子、茶点。我希望修复好的器物能够用到日常生活中，而不是束之高阁。”

修补时光碎片 温柔对待残缺

“五一”将至，很多人选择游山玩水。汤燕的爱好则是打卡全国各地的古玩市场或展销会，“有时只为淘到一两件残瓷片，我会跑到几千公里外的城市”。

与普通购买完好无缺的陶瓷不同，汤燕更偏爱一些残缺的古瓷器，通过金缮赋予它们“新生”。“我喜欢淘一些民窑出土的老器物，比如，福建建窑的宋代建盏，景德镇窑的明代青花瓷，那种历经时间沉淀散发出的独特气质令人沉醉。”

这些年来，汤燕的“淘宝”足迹遍布浙江、江西、福建、广东乃至日本的多个城市，“东京的有乐町定期举办自由集市，我多次带着自己的金缮作品与日本匠人交换”。

在福建，汤燕曾淘到一件掉了底的茶洋窑黑釉盏，在她的巧手下，盏底被完美修复，黏合处的那根金线与盏内的纹路呼应，毫无违和感。

一只断了“腿”的宋代龙泉高脚杯，在别人眼中可能是一件废品，但汤燕却能变废为宝。“杯脚和杯身间的裂纹比较平整，我索性放弃了黏合，将杯脚用金缮修复，做成了一个盖置，成为茶席上的一道风景线。”

在汤燕珍视的金缮作品中，还有一只开裂的青花瓷盘，她在裂缝上描金后，又放上了一只明代古玉片做的香插，搭配出温婉协调之美。

每一件器物的破损都是不同的，要重塑它，就必须有自己的审美。这涉及对陶瓷工艺、器物结构、色彩搭配等多重认知。《中国陶瓷史》《物与美》《收藏物语》……这类书籍摆放在汤燕的书房里，“学无止境，眼力是金钱买不到的”。

物尽其用，择其弊处而缮之。修补的过程不仅是对器物的珍视，还会带来很多人生感悟。“年轻时，我急躁、偏执，事事追求完美，容易陷入焦虑和内耗。”对汤燕来说，金缮修复是一种自我疗愈的过程，让她变得平和、豁达、坚定。

接触金缮越久，汤燕越发懂得不完美才是生活的常态，对世间所有的残缺温柔以待，正是对生命无常的接纳。近几年，她陆续收了几十个徒弟，其中包括一名加拿大海归。“有些朋友原本是找我修复玉器或茶器，受我的影响，也开始学起了金缮。在一漆一箔之间，我们一起修补的是时光的碎片，也共同抚平了内心的伤痕。”

在教学时，汤燕传授基础工艺，也用心传递着金缮背后的人生态度。“每个人都可能遭遇创伤，无论是感情受挫、创业失败，还是投资失利，都不能破罐子破摔。面对伤痕，我们要勇敢面对，让残缺也能成为人生的财富，散发出耀目的光芒。”

本报记者 冯启榕

